

# 郝鐵川：美化港英統治是毒藥

■ 近期有人美化港英時期殖民統治，郝鐵川指這是一劑「毒藥」。



資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中聯辦宣傳文體部部長郝鐵川，早前以樹仁大學客座教授身份在《明報》撰文，認為香港正在經濟轉型和普選發展這過程中，社會目前「大概處於波浪式前進中的低潮」。而近期有人美化港英時期殖民統治，呼喊建背「一國」原則的香港「自治」或「獨立」，稱這是解決問題的「藥方」。郝鐵川批評，這一「藥方」完全不符合香港主流民意，是一劑「毒藥」。

## 劉兆佳著作 讚特區管治

郝鐵川早前在《明報》以《水大不能漫過堤，有

病不能亂投醫》為題撰文，引用原中央政策組首席顧問劉兆佳在其著作《回顧十五年來香港特區管治及新政權建設》中寫道，香港無論在經濟發展、社會穩定、人權保障、法治水平和廉潔政府各方面都令人驕傲。而隨着國家經濟高速發展和中央政府對香港大力支持，國際社會對香港前景更一致看好。事實上，香港今年在世界經濟論壇發表的全球競爭力報告位列第九名，去年更在瑞士洛桑國際管理發展學院發表的《世界競爭力年報》排名第一，多年來穩居世界銀行公布的全球治理指標前10位。

## 經濟未轉型 港正處低潮

他坦言，香港因多年來的經濟轉型尚未完成，滿足年輕人的新就業機會還不夠多，中產人士收入增長也較緩慢，社會基層生活水平提高乏力，加上「雙普選」日益臨近，世界其他地方普選過渡期出現過的社會過度政治化問題也開始在香港泛泛，令香港目前「大概處於波浪式前進中的低潮」。而「走出低潮，邁向高潮，是所有港人的心願」。

為此，香港各界紛紛為此「把脈診斷，開出各種藥方」；但有一種「藥方」是美化港英時期的殖民統治，呼喊建背「一國」原則的香港「自治」或

「獨立」，「這一『藥方』完全不符合香港主流民意，是一劑『毒藥』」。

## 丘成桐嘆息 英管治蠻橫

郝鐵川指出，港英時期的不民主、不自由、受歧視，是生活在港英統治時期絕大多數人的親身感受，並引用中文大學數學研究所所長、哈佛大學終身教授、著名數學家丘成桐早前在《明報月刊》撰寫的《我們豈能自甘人後》一文中所寫的親身經歷，指上世紀60年代，丘成桐父親剛去世，「我們家極為貧苦，母親帶着我到政府機關要求幫忙，殖民地官員的傲慢態度實在使人難受」；「香港回歸前幾年，香港殖民政府一面喊着民主的口號，一面強迫中文大學從4年制改為3年制……我當時只能嘆息英國人的蠻橫，卻無可奈何」。

丘成桐在文中說：「竟然有一小撮人要升起港英旗，忘記我們祖宗曾受英國凌辱，也忘記了先烈們為國家流的血。」

## 杜葉錫恩證殖民管治腐敗

郝鐵川又引用前立法局議員杜葉錫恩在《我眼中的殖民時代香港》一書亦提到，1951年她到香港後

之所見，是貪污腐敗和賄賂無處不在，像病毒一般蔓延，政治機關、員警機關與黑社會共生，其權力反而成為殖民地香港巨大貪瀆結構的保護體。

## 麥理浩時代 不謀港福祉

郝鐵川又提到，香港大學社會學系教授呂大樂在其著作《那似曾相識的七十年代》，及嶺南大學公共管治研究部主任李彭廣《管治香港—英國解密檔案的啟示》一書，其中都有談到即使被捧為「黃金歲月」的「麥理浩時代」，其統治背後政治目的也並非是香港社會福祉和香港市民利益。呂大樂在書中指，麥理浩時代及其管治，主要目標就是設法阻擋中國收回香港。李彭廣在《管治香港—英國解密檔案的啟示》一書中也指出：「英國政府和麥理浩的策略，又或是麥理浩在香港進行的改革和龐大建設工程，都是為英國政府創造與中國政府談判香港前途的籌碼。」

郝鐵川接受香港文匯報查詢時表示，這些都說明，目前有人美化港英殖民統治，是背離絕大部分香港市民在殖民時代的經歷和感受的，更缺乏歷史檔案和文獻記錄根據。郝鐵川希望大家認真思考一下丘成桐在文章中說的「無論做事、行軍、做研究，我們都講究士氣，可是在今日的媒體宣傳下，我們可以說是在消磨士氣。長此以往，不單是我們憧憬的偉大城市不能實現，甚至會淪為第二流城市」。

# 白表免補地價 料谷高居屋價

## 今攪珠定優先次序 業界估半年再升20%

香港文匯報訊(記者 文森)白表免補地價買居屋5,000名額今日上午10時30分以攪珠模式抽籤，抽出來的是申請編號最後兩個號碼，然後按先後排列優先次序。中籤申請人獲得批准信後，即可在市場上免補地價選購二手居屋。不過，本港樓價有升無跌，地產代理估計當首批2,500個成功申請人5月入市後，會進一步推高居屋價錢，估計未來半年會再升20%。另有學者提醒市民注意供應量，以免影響日後出售計劃。

政府首次推出的白表免補地價買二居屋計劃今日攪珠，儀式將由房委會資助房屋小組委員會主席黃遠輝主持。中籤市民購買居屋選擇不少，較昂貴的以旺角富榮花園一個實用面積592呎單位為例，不需補地價，現價370萬元，較去年7月上升34%，做到九成按揭。以較便宜的年利2厘15計，供款25年，要月供14,000多元。便宜的選擇如天水圍天富苑一個實用面積560呎的單位，不計補地價售158萬元，較去年7月上升45%，支付一成首期，即是15萬多元，之後月供是6,000元左右。

## 學者：留意供應量影響轉讓風險

不過，買家要注意2年禁售期內不可未補地價轉讓，而未來有關計劃的供應量亦影響轉讓風險。理工大學建築及房地產學系兼職講師姚松炎認為，市民要了解5,000個單位是一次性推出，還是每年都有，以及當局

是否會逐年加推。他表示，這些決定都會是日後樓價下跌時市民轉售樓宇的風險因素。他又提醒市民，如果一些居屋樓齡超過30年，銀行未必做到九成按揭，市民選擇時要特別留意。

## 樓價狂翻身 升幅贏大市

另一邊廂，近半年二手居屋價格翻身，有專營二手居屋的地產代理表示，近半年未補地價二居屋價格平均升超過20%，跑贏大市。地產代理相信，當首批2,500個成功申請人5月入市後，會進一步推高居屋價錢，估計未來半年會再升20%。

長遠房屋策略督導委員會成員李華明認為，政府由構思到推出政策時間太長，令二居屋價格持續向上，應作出檢討。他又稱，要視乎成功申請人是否能在市場買到二手居屋，才知政策是否成功，長遠仍要增加興建居屋，以應付需求。



中籤申請人獲得批准信後，即可在市場上免補地價選購二手居屋，選擇不少。

### 商品說明修例 旅社可負刑責

香港文匯報訊(記者 王維寶)世通假期被多個新春來港內地團投訴行程貨不對辦，嚴重打擊香港旅遊業信譽。消費者委員會總幹事黃鳳嫻表示，類似事件不斷發生，令人質疑作為旅遊天堂的香港仍可承受多少衝擊。她又指，即將生效的商品說明條例修訂，能夠規管旅行社服務，如再有類似事件，旅行社負責人可能要負上刑責，所以更具阻嚇力。

### 倡與內地共用旅客資料電子平台

今年新春假期旅行社投訴一宗接一宗，有旅客被迫在旅遊巴士上過夜，亦有旅客指因不購物而被踢出團，黃鳳嫻擔心事件再一次影響香港旅遊業聲譽。而類似事件不斷發生，令人質疑作為旅遊天堂的香港仍可承受多少衝擊。對於政府將成立旅監局監管旅遊事務，黃鳳嫻透露，要待明年中才會展開立法，最快亦要到2015年才能成立旅監局。她建議政府與內地加強合作，設立共用旅客資料電子平台，能更方便抽查內地來港旅行團旅客資料，以加強監管。

另一邊廂，《商品說明(不良營商手法)(修訂)條例》預計將於今年第二季生效，修訂中針對5種不良營商手法，旅行社服務亦包括在內。黃鳳嫻表示，如有旅行團明知訂不到酒店，且完全不可能為旅客提供住宿服務的情況下，仍以虛假說明接待旅行團，便有機會觸犯法例。

她認為，現有監管阻嚇力不足，即使旅客投訴成立，涉事旅行社被扣分及除牌後，仍可用其他名字註冊繼續經營。而商品說明條例更具阻嚇力，因為涉事旅行社負責人可能需負刑事責任，最高罰款50萬元及監禁5年。

# 改GIC地考慮配套 陳茂波：須不影響社區

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英發表施政報告後，香港6個專業學會舉行聯合記者會，表達他們對報告中的房屋及土地供應政策的支持並提出意見，包括須審慎處理「政府、機構或社區」(GIC)用地改劃為建屋土地的問題。發展局長陳茂波昨日在網誌撰文，指當局檢討有關用地是否適合住宅用途時，會通盤考慮用地位置、地區情況、交通、環境、休憩及社區設施配套、城市設計及其他相關因素等，並避免出現「見縫插針」情況，務求改劃土地用途時不會為社區帶來負面影響。

## 讚6專業學會 意見客觀專業

陳茂波昨日在網上專欄《局長隨筆》以「專業齊參與 共建美好家園」為題撰文，指香港建築師學會、香港工程師學會、香港園境師學會、香港規劃師學會、香港測量師學會、香港城市設計學會6個專業學會在施政報告

公布後舉行聯合記者會，「毫不吝嗇地為香港的城市規劃與發展，提供客觀而專業的意見供政府參考」，「發揮意見領袖(Thought leader)的角色，讓市民可以透過『知情的辯論』(Informed debate)，就香港的城市規劃與發展，作出選擇」，他和發展局同事會虛心聆聽，並作出適當跟進。

他引用6個專業學會所指，政府把GIC改劃為住宅用地時需謹慎進行，以確保日後社區用地需要和城市空間及市民生活質素。他強調，發展局會小心處理GIC用地改劃作房屋發展的工作，包括要經過專業部門詳細分析可行性，如改劃GIC或政府用地是否已毋須作原定擬議用途、有否明確發展計劃、是否被空置或未有被善用。

## 將諮詢社區 徵詢城規會

其後，他們會徵詢政府內部各政策局/部門，包括是否需要繼續預留有關土地或保留有關設施。而政府內部

不同範疇的專業人士會提供客觀而詳盡的意見，以及參考《香港規劃標準與準則》有關社區設施供應的標準，確保地區所需社區設施不受影響。然後，他們會諮詢相關社區，並要經過城市規劃委員會同意。而整個規劃工作是一個持續過程，政府會不斷因應社會最新情況和社區訴求優化有關的規劃建議。

## 設施受影響 或另覓土地

陳茂波強調，他們會避免出現「見縫插針」情況，務求改劃土地用途時不會為社區帶來負面影響，「如有需要，我們會另覓土地給受影響的設施，或將有關設施整合或設於綜合大樓內」。

就部分學會提議盡量利用市區鄰近範圍內的「熟地」，或改變部分邊緣地區的大幅政府設施用地，或搬遷一些政府設施到新開發的地區。他和發展局的同事都十分重視，並會慎重考慮。

# 200萬利是封料「納舊重生」

香港文匯報訊(記者 王維寶)農曆新年剛過，市民收利是收得盆滿鉢滿的同時，也丟棄大量利是封造成浪費。有組織連續第四年舉辦「利是封回收重用大行動」，在全港商場、屋苑等地點設立362個收集箱，回收點較去年增加一倍，預計今年可回收200萬個利是封。環境局局長黃錦星認為，回收利是封循環再用能做到的源頭減廢。

每年春節，港人都會使用逾1.8億個新利是封，相等於砍伐9,000棵樹木。綠領行動連續第四年舉辦「利是封回收重用大行動」，活動昨日起至3月2日，於全港共362個商場、屋苑、銀行及酒店設置利是封收集箱，較去年158個回收點增加一倍，故預計回收數量亦會較去年上升一倍，達200萬個利是封。綠領行動總幹事何漢威表示，現時只有約30%市民會回收利是封，不符合環保原則，希望活動令市民新年不只是「送舊迎新」，而是「納舊重生」。

## 學員篩選分類再派發

收集舊利是封後，將交由香港心理衛生會處理，以200多位殘障學員進行篩選，剔除殘缺或因有文字書寫而不能再用的利是封後，再按利是封大小分類後，以50個為一疊，變成「新生利是封」，派發給70間學校、屋苑及機構，並於農曆新年前在銅鑼灣、旺角等地派發。

出席活動的黃錦星指，回收利是封並循環再用能有效源頭減廢。他又表示，玻璃樽廢物送到堆填區造成浪費，所以必須把它們收集和善用。實施玻璃樽回收後，會參考外國類似做法後制訂指標，例如把回收指標定於70%。如回收率不足，將要求回收商加強宣傳力度、檢討回收點數目等。黃錦星又指，政府會大力支持綠色產品，期望政府和私人業界共用這些綠色建材。



利是封回收行動於全港共有362個地點設置收集箱，預計回收數量達200萬個。

### 今日香港天氣預測

2013年2月18日 星期一

早晚有微雨及有霧。日間部分時間有陽光

氣溫：19°C-24°C 濕度：75%-100%

潮漲：01:39(1.4m) 14:25(1.8m)

潮退：06:54(1.0m) 21:01(1.1m)

日出：06:54 日落：18:21

### 未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

19/2(星期二)	20/2(星期三)	21/2(星期四)	22/2(星期五)
氣溫：18°C-25°C 濕度：75%-100%	氣溫：16°C-19°C 濕度：75%-95%	氣溫：16°C-20°C 濕度：70%-90%	氣溫：17°C-22°C 濕度：60%-80%
多雲偶陣雨	大致多雲及有一兩陣雨，早上天氣清爽	陰偶有陽光，多雲	部分時間有陽光

### 空氣污染指數

一般監測站：#

污染指數：35-55

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站：\*

污染指數：60-85

空氣指數：偏高

0-25	輕微	#設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。
26-50	中等	
51-100	偏高	
101-200	高	荃灣及元朗。
201-500	嚴重	*設於銅鑼灣及旺角。

### 中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
大連	-6°C	-1°C	多雲
廣州	17°C	26°C	多雲
北京	-4°C	3°C	密雲
長春	-19°C	-11°C	天晴
長沙	6°C	10°C	有雨
成都	7°C	13°C	驟雨
重慶	8°C	13°C	有雨
香港	17°C	26°C	多雲
上海	10°C	20°C	驟雨
海口	19°C	30°C	多雲
杭州	6°C	11°C	有雨
哈爾濱	-20°C	-11°C	天晴
成都	1°C	8°C	有雨

### 世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
馬尼拉	23°C	30°C	多雲
新德里	11°C	21°C	薄霧
首爾	1°C	5°C	密雲
新加坡	24°C	31°C	雷暴
東京	2°C	11°C	有雨
雅加達	25°C	29°C	雷暴
吉隆坡	24°C	32°C	雷暴
悉尼	19°C	26°C	驟雨
倫敦	2°C	8°C	天晴
馬德里	4°C	15°C	有雨
莫斯科	-9°C	-6°C	有雪
巴黎	2°C	8°C	多雲
法蘭克福	0°C	6°C	多雲
日內瓦	-2°C	4°C	多雲
里斯本	11°C	15°C	驟雨
檀香山	20°C	27°C	多雲
洛杉磯	11°C	19°C	多雲
紐約	-5°C	-1°C	大風
三藩市	6°C	14°C	多雲
多倫多	-15°C	-8°C	天晴
溫哥華	3°C	7°C	多雲
華盛頓	-3°C	1°C	多雲